

# 桂城推动“创熟”经验延伸到农村社区 巷长上岗 街巷有了“监护人”

近日，“创建文明城市需要你我携手 共建和谐家园”等多条宣传横幅悬挂在桂城各大社区显眼位置，社区街道干净明亮，生活垃圾有效分类、车辆停放整齐……一派文明创建的气息扑面而来。

在江滨社区，巷长们清理背街小巷里的杂物，整治乱停放的共享单车；在夏东社区，一支热心队伍也在如火如荼地开展志愿服务，他们即将成为这里的新巷长。这也是桂城“创熟”经验延伸到农村社区的体现。



■志愿者入户派发文明创建调查问卷。(通讯员供图)

## 巷长带头清理卫生死角

在党建引领下，江滨社区巷长借助社区搭建的共商共治平台，运用“创熟”工作手法，动员居民广泛参与文明建设，增强居民的共建共治共享意识，把社区治理的触角延伸至方方面面，提升居民的获得感和幸福感。

日前，桂城江滨社区的巷长积极响应社区党委号召，探讨了创建文明城市工作的重要性和现时社区存在的主要问题。在联席会议上，巷长们积极发言，为背街小巷里的杂物乱堆放、地面散落垃圾、电动自行车和共享单车乱停放等问题的解决支招。

会后，巷长们带上公益宣传海报走街串巷，张贴

在街巷的显眼位置，并向沿途商铺、过往居民派发宣传单张，及时对乱丢垃圾、乱停车辆等不文明行为进行劝导，同时呼吁居民积极参与到文明建设中。

此外，巷长们还积极自觉参与清理卫生死角的志愿服务，对新村大道东、大道西、永安横街等干道上乱堆放的杂物、垃圾进行清理。巷长示范带头，不少居民也纷纷加入环境整治队伍，尤其是沿街商铺主都自觉清理门前垃圾、杂物，按要求把自行车、电动车等摆放整齐。“文明创建不仅能改变城市的面貌，也能提升市民的文明素质，是一件惠民事，必须大力支持与参与。”巷长娟姐说。

## “创熟”经验引入农村社区

在距离江滨社区4公里外的夏东社区，也有一群志愿者的身影，他们就是夏东社区未来的巷长，分别到二洲、五房沙经济社等地，派发与文明创建相关的调查问卷，耐心向居民解读调查问卷内容。此外，他们参与整治背街小巷的环境卫生，清理积存的垃圾、杂物。

早前，桂城街道党群服务中心就到夏东社区分享交流“创熟”经验，并选出几名热心骨干进行培育，准备在这里成立一支巷长志愿服务队伍，将江滨社区的巷长经验延伸到农村社区。桂城夏东社区、平东社区、夏南一社区被列为南海区“创建熟人社区”三年行动计划的农村试点单位，6月24日下午，全区党建引领“创建熟人社区”工作推进会要求推广应用“三长制”，实现家门口、街区

口的微治理。桂城先行先试，坚持以“创熟”为抓手，将“创熟”经验引入农村社区，促进社区基层治理，助力乡村振兴。

11年来，桂城围绕社区党建、基层自治、社会治理等方面，不断深入开展“创熟”工作，以“楼长制”为基础，成立街坊志愿互助会，打造小区党建阵地，搭建居民公共参与的平台，完善多方联席会议制度，推动社区、街坊会、物业服务公司、社团等协商共治，共在149个小区发展了楼长2142名（含党员楼长617名）。接着，桂城在楼长制基础上推开巷长制、街长制工作，通过“三长制”工作，在社区防控、服务群众生活、助力企业复工复产、环境整治等方面做出了很大贡献。

文/珠江时报记者 李冬冬 通讯员 王小姬 吴柳莹 陈泳鹏

# 小黄车穿梭街巷“话文明”

## 桂城推出文明城市创建宣传广播车

珠江时报讯(记者/刘杭 通讯员/王小姬)“优化环境，提升服务；繁荣文化，传承文明”“志愿服务，文明新风；雷锋精神，代代传承”……近日，桂城市民在城市道路上，经常能看到一辆辆会讲“文明话”的小黄车，那是桂城推出的文明城市创建宣传广播车。

文明城市创建宣传广播车不但能讲国语，还会说粤语，自8月5日起至今，文明城市创建宣传车已累计出动36辆次，宣传音频3条播放超1000次。

除了文明城市创建宣传广播车，桂城还推出了不少贴近群众、贴近生活的文明宣传小妙招。

社区里的智慧广播终端就是其中之一。“行车文明，平稳礼让；停车文明，规范停放”“勿损公物、勿乱丢吐；美好家园，共建共享”……走进平东社区居委会，居委会大门口处两个白色的智慧广播终端化身成为“文明小喇叭”，正在“卖力”地向路过的居民宣传文明新风尚，吸引了三三两两的市民驻足倾听。

8月5日起，桂城通过智慧广播平台推出“文明小喇叭”，播放文明提示，围绕

文明礼仪、文明交通、文明邻里及文明旅游等内容，倡导市民以微行动参与文明城市创建工作。

桂城还通过建设文明景观小品、制作文明宣传灯杆旗、张贴文明宣传海报、发放线上“桂城文明问卷”专栏等形式推动文明城市创建宣传入脑入心。目前已制作派发文明宣传海报3万多份，累计制作灯杆旗600多组，布置公益宣传画1000多幅，实现商圈户外电子屏公益广告宣传全覆盖和建筑工地围挡创建工作公益广告宣传全覆盖，营造出全民参与文明城市创建的浓厚氛围，将文明理念融入桂城人的日常生活中；桂城还开设了“桂城文明问卷”专栏和“文明放大镜”栏目及主题宣传，增强居民文明意识。

接下来，桂城将进一步加强文明城市创建氛围，增设志愿服务岗智能播报，录制文明出行相关标语。目前标语已在试音调试中，计划下周投放至32个路口；同时还将推出文明城市创建主题宣传公交车，将文明的种子撒播到城乡的每一个角落。



■穿梭在城市道路上的文明城市创建宣传广播车。



■主干道上的公益宣传画。(通讯员供图)

# 桂城在各社区开展爱国卫生运动 清理卫生死角 营造舒适环境

珠江时报讯(记者/李冬冬 实习生/劳志恒 摄影报道)“要把卫生死角清理干净，营造舒适的人居环境。”近日，桂城街道在各社区开展爱国卫生运动，助推全国文明城市创建工作。区、街两级卫健部门组织人员参与平西社区爱国卫生运动，为创建文明城市助力。

在平西深涌边有片闲置地，以往这里杂草丛生，经常有人偷倒砖瓦、碎石等建筑垃圾和一些生活垃圾，导致蚊虫孳生，对周边环境造成不良影响。

南海区桂城街道卫健部门借爱国卫生运动契机，组织20多名党员志愿者及保洁人员，除草、扫地、清运垃圾，把闲置地上的垃圾杂物清理干净。

据了解，平西社区早前通过乡村振兴、人居环境整治行动，陆续对辖区内的烂地、违建、明渠、三线等进行清理整

治，并利用起来建设四小园、停车场、墙绘等，基础环境有了很大的改善。

农贸市场容易暴露问题，是创文工作中的重点和难点。当日，南海区和桂城街道卫健部门还到平西日兴市场检查，重点检查鸡档、海鲜档等，并就市场内存在的活禽存栏、“老鼠屋”灭鼠药的投放、电动车乱停放等问题给出指导意见，要求市场方迅速整改落实。

接下来，桂城各驻点团队、社区将继续扎实推进主题直联工作，常态化落实入户问卷调查演练，开展创建工作实地巡查，发现问题立行立改；同时各社区将结合实际情况，进行形式多样的宣传，让文明意识植根市民心中，提高居民对文明城市创建的参与率和知晓率，以实际行动响应“南海深化全国文明城市创建‘10+2’攻坚行动”。



■党员志愿者与居民合力清理闲置地上的垃圾杂物。

# 为图方便乱停车 这种行为要不得

珠江时报讯(记者/邹韵斯 摄影报道)“虽然人行道上已经规划了很多自行车停放区，但仍有少数人图一时方便，把电动自行车停放在区域外，影响行人通行。”有市民反映，桂城南新三路周边不少地方的城市面貌有所提升，但仍有不文明现象存在，如道路破损、车辆乱停放、市场口有垃圾等。

8月12日下午，记者沿着南新三路行走，发现电动自行车和共享单车乱停乱放的问题普遍存在。在南海影剧院路边的人行道上，几辆电动自行车紧挨着，被放置在花坛边，而隔壁不到半米处，就是已规划好的“自行车停放区”。

类似的情况还出现在新村农贸市场外，部分电动自行车按规定停放在停车位内，但仍有市民贪图方便，把电动自行车直接停放在店铺外、人行道上，与停车位里有序停放的现象形成鲜明对比。

此外，路面破损现象也较为常见。在南海区政协附近的斑马线上，破损的沥青路面形成坑洼，雨后积水也给过往行人造成不便。

而在东二市场路段，“水果街”入口路面存在破损，几处坑洞深陷形成安全隐患，行人稍不注意就可能绊倒。水果摊档前还有少量果皮和包装垃圾散落在地，影响市容市貌。

## 记者手记

城市是我家，文明靠大家。自创建文明城市工作开展以来，南海环境有了很大改善，文明风尚逐步形成，居民文明素质也不断提升，但仍有不少不文明行为存在。不文明行为，是一个城市文明进步的最大障碍，作为生活在南海的一分子，我们有责任，也有义务维护这座城市的文明形象。

电动自行车以其便捷、环保等特点，正成为人们日常生活的“亲密伙伴”。但是，乱停

乱放等不文明行为也影响过往行人的正常通行，带来交通安全隐患。既然有关部门已经给我们规划好了有序停放区域，我们为什么不能配合将其停放好呢？贪图一时之快，节省了出行时间，缩短了步行距离，但也拉低了城市颜值。

市民是文明城市创建的主角。创建文明城市也是为民、惠民的一项大工程。希望广大市民从自我做起，戒除陋习，树立新风，共同建设美丽文明南海。



■南海影剧院路边人行道上乱停放的电动自行车。